

тельных установлений. Что касается вопроса о сертификатах, то и в этом отношении правительство находится на пути к окончанию работы: проект о разверстании сертификатов готов и будет внесен в Совет и Думу в недалеком будущем.

Князь Касаткин-Ростовский, полагая, что затронутые вопросы слишком важны, чтобы пожелания могли быть выражены без обсуждения, предлагает простой переход к рассмотрению сметы. Голосованием принимается простой переход. По распоряжению по номерам, смета принята без прений с изменениями и сокращениями, произведенными в ней Думой.

Совет переходит к обсуждению расходной сметы департамента земледелия. Докладчик Куломзин поддерживает заключение финансовой комиссии, согласившейся со сданными Думой изменениями в смете и предлагающей уже переданную в телеграммах агентства формулу перехода к постепенному обсуждению сметы.

Денисов находится, что ассигнования на распространение среди населения знаний по вопросам культурных приемов в земледелии чрезвычайно низки, да и те тратятся малопродуктивно. Воспитания высших, средних и специальных учебных заведений посвящают свои силы на окончании курса не сельскохозяйственному поприщу, а любой иной деятельности, ничего общего с сельским хозяйством не имеющей. Объясняется это трудностью поступления в общеобразовательные учреждения и заведения и значительной согласованностью программ специальных сельскохозяйственных школ с программами общих учебных заведений. Специалисты-техники в распоряжении департамента так мало, что практические результаты их инструкторской деятельности почти не замечены. Необходимо усилить кредиты, преобразовать сельскохозяйственные учебные заведения, развить кооперативные сельскохозяйственные организации. Наших сельскохозяйственных общества влечет теперь жалкое существование, между тем, если бы департамент земледелия пришел к нам на помощь, они явились бы крупными насадителями культурных приемов земледелия.

Сам департамент тратит на распространение среди населения высших сортов семян и удобренй только громаднейшие суммы, например, на разсылку семян только 500 рублей в год.

Князь Васильчиков полагает, что задача департамента заключается в популяризации культурных средств сельского хозяйства, а не в снабжении земледельцев этими средствами.

Ермолов присоединяется к пожеланиям как Денисова, так и финан-

совой комиссии, предлагает подписать до 30-ю лицами формулу перехода, дополняющую формулу комиссии четырьмя пунктами: 1) чтобы главное управление земледелия озабочилось изменением постановки учебно-воспитательного дѣла в средних и высших сельскохозяйственных учебных заведениях, придав им больше практического направления для подготовки в них возможно многочисленного кадра инструкторов и практиков по отдельным специальностям для распространения сельскохозяйственных знаний среди крестьянского населения, равно учреждением в некоторых средних училищах земледельно-технических курсов для подготовки земледельцев, ввиду значительной потребности в них для земледельческого и переселенческого дѣла; 2) чтобы главное управление оказывало возможное содействие расширению деятельности местных сельскохозяйственных обществ и кооперативных учреждений путем снабжения их оборотными средствами на продажу семян, орудий и племенных производителей, а равно предоставление в их распоряжение необходимых специалистов-инструкторов; 3) чтобы главное управление обратило особое внимание на улучшение мелкого крестьянского хозяйства, поднятие производительности и обеспечение урожайности крестьянских земель, действуя в этом направлении совместно с земскими учреждениями и местными общественными организациями, проводя соответствующая мероприятия преимущественно при их посредствѣ; 4) чтобы, ввиду особенностей и разнообразия русских почв и климата, было обращено особое внимание на развитие опытных учреждений и создание показательных полей, для ознакомления сельского населения с наилучшими, приспособленными к местным условиям приемами культуры.

Куломзин видит в формуле Ермолова как бы укор финансовою комиссией, не исчерпавшей явным образом этого вопроса. Это скрытое обвинение неопознано: комиссия тщательно обсудила все вопросы, затронутые оратором, но не сочла необходимым высказаться по ним пожелания, ибо представители ведомства дали комиссии достаточно доказательств готовности осуществить эти пожелания. Многие, что высказано предыдущими ораторами, уже проводится в жизнь.

Князь Касаткин-Ростовский сомневается, чтобы возможно было в скором времени осуществить эти пожелания, так как пока нет подходящих школ.

После дополнительных пояснений Ермолова Совет принимает единогласно формулу перехода комиссией, обладающей большинством и дополни-

тельные к ней пункты, предложенные Ермоловым. Смета принята согласно заключению финансовой комиссии. Заседание закрыто в 6 часов 15 мин. Следующее заседание на дневное заседание перенесено на вечернее заседание.

Государственная Дума.

ПЕТЕРБУРГ. Заседание 12-го мая открывается в 11 часов 14 мин. Председательствует Хомяков. Отдаются чтения дѣла. По докладу редакционной комиссии принимается и передается в Государственный Совет законопроект об утверждении устава и штата Киевского художественного училища. На очереди доклад бюджетной комиссии по смете департамента таможенных сборов. Бюджет министров занимает место министр финансов. Докладчик Ниссолов поддерживает следующую формулу перехода, предлагаемую бюджетной комиссией: «Признавая необходимым: 1) выработку новых штатов департамента таможенных сборов; 2) упразднение излишних инстанций по управлению таможенными учреждениями и сокращение числа таможенных округов; 3) скорейшую организацию обеспечения немцами и посылками оставшихся досмотрщиков и их семейств.» Дума переходит к обсуждению отдельных пометок проекта государственной росписи по департаменту таможенных сборов». По № 111, признавая необходимым удовлетворение чинив департамента таможенных сборов квартирными деньгами взамен предоставлений им квартир натурой. Дума переходит к обсуждению номера 112 росписи.

Вьюсов полагает, что наша политика риндальского протекционизма грешит недостатками, и заявляет, что в такой политике современного правительства, именно отменяющейся на народном потреблении и ничего не дающей для развития производительных сил страны, социаль-демократическая фракция относится отрицательно.

Прения исчерпаны. Переход и расходная смета принимаются без возражений. Рассмотрение сметы закончено.

Марков 2-й, получив слово о порядке дѣла, высказывает уверенность, что если Дума желает, чтобы ее интересы охранялись, она не должна допускать, чтобы президент искажал постановление Думы, переноса обсуждения запроса на дневное заседание вопреки желанию Думы, назначившей для рассмотрения этого запроса специальное вечернее заседание.

Пуришкевич находится, что, в интересах охранения достоинства Думы, нельзя, вопреки ее постановлению, переносить обсуждение финляндского запроса с вечернего заседания на дневное заседание. Председатель указывает, что совещание, по статье 12 учреждения Думы образованное, переноса обсуждения запроса с вечернего заседания на дневное, считало своим долгом оказать председателю Совета Министров эту предупредительность, но Дума может голосовать разрывши этот вопрос согласно желанию большинства.

Большинством 129 членов центра против 92 дѣлвых и крайних правых Дума рѣшает продолжать прения по финляндскому запросу на дневном заседании, начиная с двух часов.

По докладу Жуковского принимается без возражений с редакционной поправкой представителя министерства внутренних дѣл, в первом и втором обсуждении дѣл, и передается в редакционную комиссию законопроект о предоставлении совскому городскому управлению исключительного права на устройство и эксплуатацию святого двора в Сосновках. В 12 часов 40 мин. объявляется перерыв до 2-х часов.

Заседание возобновляется в 2 часа 9 минут. На очереди продолжение прений по заявлению о запросах по дѣлам финляндским. В ложь министров председатель Совета Министров, Марков 2-й, останавливался на исторической точкой зрения, находить, что никакое финляндское государство Император Александр I не завоевывал, а завоевал лишь несколько шведских провинций. Акт, на котором финляндцы думают обосновать свое юридическое бытие, как государства, совершенно несостоятелен: этот акт — грамота великому князю российского Монарха, данная подданным чужого государства, ибо во время сейма в Борго финляндцы были подданными шведского короля и, вступая в переговоры с врагом своего короля, совершили и государственную измену в отношении своего шведского короля. Сейма в Борго не было, а было собрание государственных преступников. Никакого Великого Княжества Финляндского, как такового, не было ни при Швеции, ни при русских Монархах. Только по силе распоряжений и законов, изданных русскими монархами, Финляндия действительно превратилась в великое государство. Раз русские Самодержцы создали Великое Княжество Финляндское, как таковое, как действительно автономную область, несомненно русские должны эти права уважать. Пока наши Монархи этих прав не отнимут, жизнь армянского народа от начала до конца.

Именно эту черту армяно-грегорианской церкви и имѣл в виду мудрый закон, когда создавалось положение 1836 года «об управлении дѣлами армяно-грегорианской церкви». Государь Император Николай I предположил этому закону указать, в котором говорится: «Мы повеляем начертать на жѣсть проект такого положения о управлении дѣлами армяно-грегорианской церкви, прилагая к нему в основание *собственных древних ее установлений и сообразуясь с общими законоположениями Нашей империи.*»

«Собственные древния установления» армяно-грегорианской церкви — раз и община законоположения Российской империи — два, вот те два станаднунта, в которых должны обсуждаться все дѣла армяно-грегорианской церкви и в управлении ее дѣлами. Это те два критерия, которые, по мысли законодателя, должны были лечь в основу всех правил по управлению армянскими церковными дѣлами. С одной стороны законодатель находил, что древня установления армяно-грегорианской церкви являются такими, с которыми нужно считаться, потому что ими определяются в них выражаются национальные особенности армянского народа. С другой он находил и не мог не находить, что эти древня установления допустимы лишь постольку, поскольку они не идут в разрыв с общими законоположениями Российской империи. Если мы посмотрим на те перемены, через которые прошел с 1836 года по сегодняшній день вопрос о церковных армянских школах, то мы увидим, что все последнее и обретенное в этом вопросе является выражением борьбы между этими двумя началами. Мудрость жизни глубже и выше мудрости каждого отдельного человека, точно так же, как злоба, раздражение и неразумие каждой отдельной личности в смысле значения своего для жизни уступают силе вражды и противоречий тем начал, из-за которых борются эти отдельные личности. Поверхностно было бы объяснить те перемены вѣра, которые были принимаемы в отношении армянских школ кавказской администрации, известной предрѣжденностью, нерасположением к армянскому народу, нежеланием способствовать его национальным стремлениям и т. д. Точно так же, как несоглас-

спор о Финляндии, в отношении которой юридическими документами хотеть доказать, что в 26-ти веках от Петербурга можно устроить враждебное русскому государству, напоминание курского дворянина Ивана Маркова, подавшего в окружной суд жалобу на вѣ Воля почташаго Императора Александра II, нарушающего особые привилегии крестьян его гражданской права продавать крѣпостных. Имамил Марков был послан в психиатрическую лечебницу. Но что же намъ дѣлать с маленьким финским народом, поступающим, как дворянин Марков; если Финляндию нельзя послать в сумасшедший дом, то придется надѣлать на нее смирительную рубашку (смысл, аподисменты справа). Понимая Финляндию — насильно империя, а влюбимый смѣл, понимая Финляндию является всецѣло на русскія дѣлги, на счетъ русскаго народа. По самому грубому подсчету Россия платитъ Финляндии ежегодно около 18 миллионов. Если бы Курская губерния с населениемъ почти равнымъ Финляндии, получала ежегодно изъ государственнаго казначейства 18 миллионов, то даже наши министры могли бы то же сказать, что в Курской губернии живут мирные, честные, трудолюбивые и культурные люди (аподисменты справа). Финляндия за то дѣлтъ отъ насъ и разрывла на русскія дѣлги; финляндскія культура это тендичный цѣлтъ, возростает въ парикахъ, удобреный русскимъ навозомъ (смыслъ слева). Финляндия должна быть только благодарна великому своему благодѣтелю — русскому народу, 100 дѣлтъ корящему ее своей кровью, своимъ потомъ (аподисменты справа). Финляндия — полноправные граждане Россійской империи, нашъ военный министр — финляндскій гражданинъ, начальникъ мобилизаціоннаго отдѣла — то же финляндскій гражданинъ; даже самъ берегатель жизни нашего Государя, министръ Двора, — финляндскій гражданинъ. Что же получаютъ въ отвѣтъ на это развитые русскіе отъ мирнаго, честнаго, трудолюбиваго и культурнаго финляндскаго народа? Въ отвѣтъ Финляндія издала 171-е указаніе, направленное къ ограниченію правъ русскіхъ въ Финляндии. При такомъ положеніи, которое существуетъ для русскіхъ въ Финляндии, кроме кровавой развязки ничего быть не можетъ, ибо великій народъ великаго государства не можетъ допустить, чтобы въ его ясляхъ очі плевали издѣвательскими плевыми (аподисменты справа). Все это касается мирнаго уклада жизни, а въ последнее время въ Финляндіи участился до безконечности преступныя выступления противъ всего русскаго. Неужели насъ не охватилъ ужасъ, когда мы слышали длинный списокъ русскіхъ невинныхъ жертвъ

с истинной было бы и такое утверждение, что стремление армян придать своей школѣ тотъ характер, который находится въ согласіи съ национальными особенностями армянскаго народа и съ положеніемъ армянской церкви въ Россіи, обусловливается враждебнымъ чувствомъ къ русской государственности и стремленіемъ къ сепаратизму. Корень этихъ осложнений лежитъ гораздо глубже — въ самомъ существѣ дѣла, въ противорѣчій двухъ началъ, положенныхъ въ основу вопроса. И еще больше въ томъ, что жизнь не останавливается въ своемъ развитіи, что, заключенная въ известныя формы тѣхъ или другихъ законовъ, она не перестаетъ своего роста и съ теченіемъ времени перерастаетъ те формальныя рамки, въ которыхъ она заключена. Жизнь и ее регулирующая норма это «Atalea princeps» въ гаршинской сказкѣ. Вступая въ организю, Atalea princeps не останавливается въ своемъ ростѣ из-за того, что ее росту препятствовали стѣлканія рамы и желѣзные прутья. Въ концѣ концовъ она вырвалась наружу, — правда, цѣлной своей собственной жизни, потому что ученой богины, наблюдавшей за организею, просмотрѣвъ буйную склонность этого растения къ росту и развитію. То же самое бываетъ и съ жизнью народовъ и формами, регулирующими эту жизнь. То, что мыслямо и допустимо при данныхъ обстоятельствахъ и въ известное время, оказывается недопустимымъ при изменившихся условіяхъ жизни. То, что приноситъ пользу на известной ступени культуры, является вреднымъ на слѣдующей ступени развитія человека, и вся мудрость каждаго отдельнаго человека заключается въ томъ, чтобы уловить пульсъ жизни каждаго момента и сообразно съ нимъ и поступать. Обсуждая всѣ явленія жизни съ точки зрѣнія разн и навсегда установленныхъ началъ, игнорировать всѣ историческія наслоения, которые появились съ теченіемъ времени, это значить стремиться къ тому, чтобы обуздать слѣдующаго человека въ его молодости, называя ему на всю его жизнь и обязать его не снимать ее до своей смерти.

Для установленія правилъ об управленіи дѣлами армяно-грегорианской церкви даны два начала, из которыхъ одно отступаетъ крайней консервативностью, другое — чрезвычайной подвижностью и способностью къ развитію. «Собственные древнія установления армяно-

финляндской должности? Все это вышло изъ ядра честнаго, мирнаго, культурнаго финляндскаго народа, всѣ эти убійствя всѣхъ, кто вѣреть Россіи, русской идей и присяги, остаются безнаказанными, словно произошли не въ Россіи, а въ какомъ-то невѣроятномъ великомъ княжествѣ, гдѣ нѣтъ для русскіхъ ни права, ни закона. Все эти преступления пользуются въ широкихъ массахъ физикаго народа полнымъ сочувствіемъ, если не поддержкой, при полномъ бездѣлствіи и слабости, проявляемыхъ до послѣднихъ дѣл русской властью.

«Россія можетъ быть свидѣтельницей завоеванія финляндцами Петербурга, ибо не охраняя совершенно столицу, а охраняя ее только бумажками актами, мы рискуемъ потерять столицу (смыслъ справа). Финляндия въ ее массѣ, въ дѣлствіяхъ ея отдельныхъ организацій стремится къ полному отторженію отъ Россіи. И боюсь, что финляндцы кончатъ тѣмъ, чѣмъ начали, такъ же продадутъ русскаго Монарха, какъ 100 дѣлтъ назадъ продали шведскаго короля. Такая финляндская конституція не мѣшаетъ русскому правительству властью русской оставившей преступныя дѣлствія явныхъ матажниковъ.

Никакая программа будущей деятельности правительства не можетъ закрыть передъ нашими глазами явную бездѣлствіи русской власти. Что сдѣлало русское правительство съ русскими дѣлствительными тайными советниками Герардомъ, отбывшимъ распоряженіе Выборскаго губернатора, чтобы подѣлтъ русской крѣпости Выборгъ были прекращены явные матажники управленія матажной военной организаціи «Войма», той организаціи, которая очень скоро послѣ этого вступила въ бой съ русскими войсками и пыталась захватить русскую крѣпость Свеаборгъ? Что сдѣлало русское правительство съ дѣлствительнымъ тайнымъ советникомъ Герардомъ, виновнымъ въ явномъ актѣ государственной измены? (аподисменты справа). Развѣ была бы нарушена финляндская конституція, если бы русскій дѣлствительный тайный советникъ Герардъ былъ преданъ русскому суду? (аподисменты справа). Что сдѣлала русскія власти въ отношеніи генерала Лагофа, поднесшаго на Высочайшее благоусмотрѣніе проектъ новой формы правленія, который наше же правительство характеризуетъ, какъ явный актъ отторженія Финляндіи отъ Россіи, т. е. явный актъ государственной измены? (аподисменты справа).

«Мы говоримъ не для того, чтобы валосудить ударъ русскому правительству: у него нѣтъ больше преданныхъ и открытыхъ друзей, чѣмъ мы, правые (аподисменты справа), но, будучи друзьями правительства, мы никогда не погреемъ его ошибокъ. Нельзя допустить, чтобы рус-

скій орелъ сталъ бояться свѣтлыхъ кошечекъ. Неужели у русскаго страха такъ великія глаза, что допускать ихъ ко вѣлвямъ? При всѣхъ нашихъ жѣлнхъ поддержать *де хубе* отборнѣе правительство (смыслъ) мы, правые, въ данномъ случаѣ не можемъ оказать ему поддержки, мы не можемъ съ чистой совѣстью снѣть нашъ запросъ, сказать, что объясненія насъ успокоили. Нѣтъ, объясненія председателя Совета Министровъ не успокоили насъ, — они навели на насъ ужасъ и страхъ. Слова председателя Совета Министровъ о пристыжі къ новому законодательству по дѣламъ Финляндіи встрѣчаютъ полное сочувствіе и одобреніе правыхъ, но правительство становится на ошибочный путь, если думаетъ провести это новое законодательство черезъ финляндскій сеймъ: невозможно согласовать стремленіе финляндскихъ сепаратистовъ съ державными правами и интересами русскаго народа, ибо они взаимно другъ другу противорѣчатъ. Мы должны просить правительство стать на иной путь — признать, что Россія есть имперія, властвующая надъ всѣми подданными. Если конституція, данная Финляндіи, становится теперь неудобной для русскіхъ интересовъ, то, какъ и было сдѣлано съ Царствомъ Польскимъ, такая конституція должна быть отменена безъ всякаго разговора съ финляндцами и имѣ должна быть дана новая конституція, соответствующая русскимъ интересамъ. Если вы дорожите благомъ Россіи и хотите видѣть ее мощной, великой и могущественной, то отбросьте притязанія финляндскихъ сепаратистовъ и илминиковъ и скажите властное слово: «Россія для русскіхъ, все остальное да подчинится русскимъ интересамъ!» (Продолжительные аподисменты).

Ветчинин полагает, что Россія битая мирнаго отложена Финляндіи путемъ докладовъ статъ-секретаря Финляндіи. Генералъ-губернаторъ Финляндіи имѣетъ того, чтобы оберегать русскіе интересы, совѣстно съ статъ-секретаремъ по дѣламъ финляндскимъ на протяжении многихъ десятилѣтій дружно работали надъ отбывленіемъ Финляндіи отъ Россіи. Фракція націоналистовъ отнюдь не желаетъ отнимать у Финляндіи тѣхъ правъ, которыми она пользуется согласно основнымъ законамъ, но считаетъ нужнымъ разн навсегда положить конецъ неадекватнымъ стремленіямъ финляндцевъ къ расширенію ихъ правъ въ ущербъ интересамъ имперіи. Высшій удовлетворялся объясненіями председателя Совета Министровъ, національная фракція ожидаетъ, что правительство внесетъ въ ближайшемъ будущемъ законопроектъ, которымъ будутъ урегулированы отношенія державныхъ правъ имперіи къ мѣстнымъ интересамъ нераздѣльной съ ней Финляндии.

Фальготы

Армянскія церковныя школы.

«По повеленію вѣлскаго Намыша Очмакина, древняго мѣстопоиманія верховнаго патріарха армяно-грегорианской церкви и католикоса всего гайкавскаго народа, и по присоединенію онаго, имѣетъ съ Армянскою общаствою, къ Россійской имперіи, мы признали нужнымъ управленію дѣлами сей церкви и духовенства оной *установить на твердыхъ и ясныхъ началахъ.*»

Таковыми словами начинается тотъ Именной, данный Сенату, указъ, при которомъ было расубликовано Высочайшее утвержденное «Положеніе объ управленіи дѣлами армяно-грегорианской церкви въ Россіи» 1-го марта 1836 года.

Потому ли, что законъ является формой выражения существующихъ только въ данный моментъ отношеній между людьми и не можетъ охватывать отношеній будущихъ, потому ли, что законы сами по себѣ бывають въ большинствѣ случаевъ точны и определенны, но исполнители ихъ вносятъ въ толкованіе свое собственную путаницу, или потому, наконецъ, что люди, жизнь которыхъ регулируется даннымъ закономъ, всегда домогаются расширить сферу права и сузить область обязанности, устанавливаемыхъ этимъ закономъ, по только стремленіе закона «установить на твердыхъ и ясныхъ началахъ» управленіе дѣлами армяно-грегорианской церкви не шло себя полагая и вѣстороннаго осуществленія. Въ особенности много зашатавъ изъ стороны въ сторону, много домогательствъ, не основанныхъ на законѣ и даже идущихъ въ разрывъ съ нимъ, много толкований, иногда совершенно несогласныхъ съ логикой и точнымъ смысломъ закона оказались въ одной области дѣл армяно-грегорианской церкви: въ дѣл церковныхъ школахъ. Вопросъ о церковныхъ школахъ армяно-грегорианской церкви является однимъ изъ самыхъ острыхъ. Рознь въ пониманіи правительствомъ съ одной стороны и верховнымъ патріархомъ армяно-грегорианской церкви, армянскими духовенствомъ и армянскимъ народомъ съ другой тѣхъ правъ и обязанностей, которая установлены въ законѣ, въ отношеніи армянскихъ церковныхъ школахъ, послужила причиной многочисленныхъ

конфликтовъ между высшей въ краѣ властью и представителями армянскаго духовенства. Эта рознь обуславлила ту крайнюю вѣру, въ которой прибѣгла высшая кавказская администрація въ 1897 году, рѣшивъ закрыть армянскія церковныя школы. Это несогласіе во взглядахъ на значеніе церковныхъ армянскихъ школахъ и на предѣлы правъ по открытію этихъ школахъ было причиною ухудшенія отношеній между правительствомъ и армянами и послужило однимъ изъ поводовъ отобранія у армянъ въ казну въ 1903 году церковныхъ имущества, а эта послѣдняя мѣра оказалась не въ малой степени свое влияние на усиленіе революціоннаго движенія среди армянъ.

Не нужно упускать изъ виду одной особенности исторіи армянскаго народа. Этой особенностью армяне до известной степени подходить къ народу русскому. Заключается она въ томъ, что армянская церковь имѣетъ строго национальный характеръ. Не только культурная, но и политическая жизнь армянъ связана съ жизнью церкви. Существуетъ среди армянъ мнѣніе, что и свою политическую независимость армянскій народъ потерялъ из-за преверженности къ христіанской религіи. Заброшенная среди мусульманскихъ народовъ Армения въ борьбѣ съ народами, требовавшими прежде всего признанія и подчиненія ученой Корана, вызвала особое стремленіе мусульманскихъ властителей къ покоренію этой страны, какъ истинноидеальной и взглядовъ, отличаясь отъ тѣхъ, которые устанавливалъ Кораномъ. Отказавшись армяне отъ христіанской религіи для ученой Кораномъ, очень возможно, что для магистратскихъ завоевателей не существовало бы повода стремиться къ уничтоженію политической самостоятельности Армении. Персія, напримеръ, сохранила свою политическую независимость именно благодаря тому, что, покоренная арабами и турками-сельджуками, она приняла исламъ. Этого не сдѣлала Армения, и поэтому она лишалась своей независимости. Хорошо или дурно, нормально или ненормально это съ точки зрѣнія государственной, — обѣмъ рѣчь вѣдѣть, но не нужно во всякомъ случаѣ признавать, что и въ настоящее время армяно-грегорианская церковь занимаетъ въ смыслѣ національнаго значенія ея такое положение, какого не занимаетъ въ Россіи ни одна церковь. Верховный католикосъ, глава всего гайкавскаго народа, а не того только, который живетъ въ

Россіи, это — до известной степени олицетвореніе единства всего армянскаго народа, если не со стороны политической, то со стороны религіозной и культурной. Въ этомъ лицѣ объединяется весь армянскій народъ, и армянскій престолъ является тѣмъ связующимъ звеномъ, которое соединяетъ всѣхъ армянъ земного шара. Нужна ли такая идея для блага армянскаго народа или не нужна, это слишкомъ большой и серьезный вопросъ, чтобы къ нему можно было подойти просто, но что такое положение идетъ въ разрывъ съ существующимъ порядкомъ вещей — это тоже несомненно. Церковь, какъ «собраніе вѣрующіхъ», уже давно потеряла во всѣхъ государствахъ свой международный характеръ. Вѣрованіе вѣрованіемъ, государственное подданство подданствомъ, и поэтому предѣлы церкви, какъ «собранія вѣрующіхъ», уже давно и повсюду совпадаютъ съ предѣлами того или другого государства, какъ «собранія подданныхъ» одного и того же государства. Несовпаденіе предѣловъ области религіозной и политической — это такой фактъ, который самъ въ себѣ несетъ зародки всякаго самостоятельнаго и несогласія между представителями государственной и религіозной власти; именно этимъ несопадениемъ объясняются многія несогласія в пониманіи правъ и обязанностей армянской церкви въ отношеніи церковныхъ школахъ, несогласія, ведущія къ обретенію между тѣмъ, кто составляетъ заботиться об интересахъ народа даннаго государства, и тѣмъ, на обязанности которыхъ лежатъ забота, идущая за предѣлы этого государства. Этотъ факторъ играетъ громадную роль въ несогласіи взглядовъ католикоса и правительства на роль и значеніе церковныхъ армянскихъ школахъ. Правда, ня та, ни другая сторона въ своихъ спорахъ не указываетъ на него и не прибѣгаетъ къ нему для объясненія своихъ необычныхъ и домогательствъ. Но обѣмъ несомненно вліяетъ на обѣмъ обобщенныхъ требований, и рано или поздно этотъ вопросъ нужно будетъ постановить ребромъ, чтобы усилить законность ихъ незаконности требований, вытекающихъ изъ такого положенія вещей. Но и обѣмъ рѣчь вѣдѣть; теперь же указание на этотъ фактъ сдѣлаю лишь для того, чтобы усилить, насколько армяно-грегорианская церковь является для армянъ установленіемъ не только религіознымъ, но и главно национальнымъ, проникающимъ всю

ди, потому фракция будет голосовать против принятия запроса.

Генераторы считают, что финляндские запросы рельефно обрисовали позицию центра: фракция октябристов, горделиво уверенная, что она играет первую роль в направлении политики, что она ведет за собою правых, на с.момъ дѣлѣ сама безпомощно танцуетъ за реакционерами, выступающими въ роли людей, знающихъ чего они хотятъ, къ чему стремятся (англодизменты, смѣхъ) съ точки зрѣнія социаль-демократовъ всѣ обвинения, выставлены въ ихъ запросахъ, и рѣчи председателя Совета Министровъ, по мнѣнию оратора, одинаково бездоказательны и дилеммы всакого юридического и логического смысла. Социаль-демократы думаютъ, что запросы эти являются только тому, что на се антиконституционное правительство съ недоумениемъ смотритъ на маленькую конституционную страну. «Реакція не можетъ чувствовать себя въ безопасности, пока не будетъ раздвинута эта послѣдняя оазисъ свободы. Пока въ Финляндии не была введена система чрезвычайныхъ мѣръ и административныхъ учреждений, Финляндия не была террористическихъ актовъ». Первоначальное общество «Война» ставило своей цѣлью только поддержку русскаго освободительнаго движенія, затѣмъ, послѣ раскола въ «Войнѣ» между конституционалистами и социаль-демократами, отъ «Войны» отделилась красная гвардія; когда же красная гвардія начала провозглашать самостоятельную выступленія анархическаго характера, социаль-демократическая партія вернулась съ нею сношенія. Подвиги бѣлой гвардіи еще слышнее въ памяти, чтобы можно было замянуть истинный характеръ вооруженнаго «Войны» и финляндской буржуазии, вообще вооружившихся, чтобы ослабить влияние рабочаго класса. Выезде разсказы о «Войнѣ» преувеличены. По официальнымъ свидѣніямъ, все вооруженіе «Войны» свелось къ 39 ружьямъ. Бергитесъ, какъ об., обрася стрѣлы противъ «Войны», мы не помнили въ живой организмъ финляндскаго народа. Что касается террористическихъ актовъ, то сколько ихъ совершено въ разныхъ уголкахъ Россіи, сколько политическихъ эмигрантовъ укрывается во всѣхъ странахъ мира, во видѣ это не поводъ къ акриктикованію (с) въсьхъ странъ мира. Упреки въ нежеланіи финансовъ соединить свои желанія дороги съ общими интересами основаны на безочеловѣчій пошоринъ, внушающихъ страхомъ сенартизма; въ дѣйствительности дороги не соединяются потому, что соединеніе при существующихъ условияхъ не вызываетъ ни политическихъ, ни экономическихъ, ни стратегическихъ потребностей. Что касается сенартизма, то, конечно, его не существуетъ вовсе: финляндия слышкомъ хороше политики, чтобы не доминировать, что русское правительство никогда не помирилось бы съ существованіемъ Финляндии, какъ отдѣльнаго государства. Для рѣшенія общегосударственныхъ дѣлъ, затрагивающихъ интересы Россіи и Финляндии, сдѣлалось бы, по мнѣнію оратора, учредить особую делегацию, членами которой были бы особо избранные члены сейма и Государственной Думы, но для этого нужно прежде всего демократизировать нашу избирательную систему. Въ 4 часа 30 мин. объявляется перерывъ на четверть часа.

Засѣданіе возобновляется въ 5 час. 5 мин. Председательствуетъ кн. Волконскій. Милочковъ подробно останавливается на государственно-правовомъ положеніи Финляндии и ея отношеніи къ Россіи. По мнѣнію оратора, председатель Совета Министровъ въ финляндскомъ вопросѣ находится подъ влияніемъ русскаго публициста школы Ордина, хотя и отрицаетъ свою солидарность съ этой группой публицистовъ, по словамъ Милочкова, сдѣлавшихъ всего больше, чтобы отравить отношенія Россіи къ Финляндии. Другое крайнее мнѣніе, подтвержденное председателемъ Совета Министровъ, заключается въ томъ, будто Россія и Финляндия только сосѣднія государства. Такого мнѣнія, по словамъ оратора, въ дѣйствительности не существуетъ, за исключеніемъ, конечно, одиночныхъ голосовъ въ публицистикѣ и теоріи государственнаго права. Но не сдѣдуетъ подводить правовое положеніе Финляндии подъ какую-нибудь государственно-правовую теорію, наклеивать на нее какой-нибудь государственно-правовой ярлыкъ. Финляндия есть составная часть государства; никогда она этого не отрицала, такъ характеризовали положеніе Финляндии и ея земские чины. Но если къ этому официальному утвержденію присоединить слова председателя Совета Министровъ, что империя управляется объединительными правительствомъ, которое ответственно передъ Государствъ за все происходящее въ государствѣ, то съ государственно-правовой точки зрѣнія получается следующая ересь и опасность, оно является утвержденіе, что надъ Финляндіей есть высшая инстанція и этой высшей инстанціей служатъ общеперскія учрежденія. Между имперіей и Финляндіей нѣтъ высшей единицы, вѣтъ общаго органа. Передъ нами дѣтъ правовая сфера. Какія должны быть впередъ установлены между нами отношенія—вопросъ открытый, котораго

нельзя разрешить одной интерпретаціей—председателя Совета Министровъ, одной мимоходомъ сказанной фразой, заключающей въ себѣ, однако, дѣльную теорію, отвергающую въкое положеніе Финляндии. Великое княжество Финляндское не есть особое государство, а есть часть русскаго государства, но управляемая особыми законами и особымъ правительствомъ, а не общеперскими учреждениями.

Обращаясь къ юридической трактовкѣ вопроса, къ житейской дѣйствительности, Милочковъ указываетъ, что, несмотря на партийную рознь, всѣ финляндцы единодушно въ признаніи финляндской государственности. «Нашако председатель Совета Министровъ считаетъ упрямленіе национальныхъ догматовъ и вѣрвань въ Финляндіи чѣмъ то исключительнымъ; мы должны желать, чтобы и Россія шла въ этомъ отношеніи тѣмъ же путемъ, чтобы и въ Россіи интеллигенція создавала тѣ взгляды, которые будутъ ея вѣрой и догматомъ (англодизменты смѣхъ)». Не одинъ финляндцы увѣрены въ своей государственности: финляндскую автономию признаютъ государствовѣды русскіе и иностранцы». Давъ пространное толкованіе манифесту 1816 г., ораторъ приходитъ къ выводу, что если бы правители могли провозгласить освобождать себя отъ юридическихъ общацій, ими данныхъ, то не было бы больше публичнаго права (англодизменты смѣхъ). «Глубоко несправедливо утвержденіе, что Александръ I подтвердилъ только внутреннюю автономию Финляндии: онъ утвердилъ и существовавшія въ Финляндіи публично-правовыя нормы. Эти нормы точно регулируютъ и отношеніе статус-секретаря по дѣламъ Финляндіи къ верховной власти, устанавливая за ними право непосредственнаго доклада Его Величеству. Игать всѣ взаимныя отношенія Россіи и Финляндіи. Вопреки утвержденію председателя Совета Министровъ и группы публицистовъ известнаго сорта, и не сомнѣваясь, что это акты публичнаго права; однако нельзя отрицать крайней неопредѣленности въ сферѣ разграниченія общеперскаго законодательства отъ финляндскаго и формальнаго нарушенія законодательныхъ правъ сейма. Какими же путемъ предлагаеь итти теперь правительству? Повидимому, путемъ установленія известной законодательной процедуры, изданія законовъ, интересующихъ имперію и Финляндію, но слова председателя Совета Министровъ въ этомъ случаѣ, по мнѣнію оратора, не достаточносны. Если председатель Совета Министровъ стоитъ на точкѣ зрѣнія манифеста 3-го февраля 1899 г. и хочетъ отнять у сейма его законодательныя права, то онъ ведетъ на ту же авантюру, то же нарушеніе конституціи, которое мы однажды уже испробовали; требуетъ, повидимому, чтобы Дума поставила свой штампъ на возобновленіи манифеста 3-го февраля. То, что требуется отъ насъ председателемъ Совета Министровъ, есть полное уничтоженіе государственной автономіи Финляндии, полное подчиненіе Финляндии имперскимъ учреждениямъ. Прочтите когда-нибудь, что было послѣдствіемъ нашей попытки нарушить конституцію Финляндии въ 1899 г. Неужели вы хотите повторить все это сначала? Можно, конечно, раздѣлить Финляндію—это дѣло нѣсколькихъ корпусовъ. Но можете ли вы удержать плоды побѣды, не создадите ли вы вѣчнаго новаго затрудненія русскаго политика въ этотъ моментъ, когда и прежнихъ затрудненій слышкомъ достаточно. Обращаясь къ вамъ лучшимъ чувствомъ, спрашиваю васъ, неужели русское правительство возьмется на себя исполненіе той задачи, которую не удалось выполнить генералу Дорбинову,—неужели оно пойдетъ дальше, чѣмъ пришла въ своихъ попыткахъ борьбы съ Финляндіей русская бюрократія. Взаимныя права, которое мы имѣете, по которому вамъ не даютъ выполнить, вамъ даютъ право, котораго вы не имѣете, подѣлить это послѣдствіе, чтобы вы употребили его для населя (англодизменты смѣхъ). Въ наши руки отдается судьба націй, которая сильна тѣмъ, чѣмъ мы хотимъ быть сильны,—сознаніемъ права и законности. Съ этимъ впервые обращается къ русскому народу представительству. Неужели то, что не удалось совершить русскому самодержавію,—уничтоженіе маленькой беззачастной націи, будетъ первымъ положительнымъ дѣломъ, конституціоннымъ дѣломъ русскаго народнаго представительства?» (бурные англодизменты смѣхъ, голоса: «перерывъ, перерывъ!»).

Марковъ 2-й по личному вопросу: «Смотрящая стенограмму своей рѣчи, я усмотрѣлъ одно неудачное выраженіе, которое считаю необходимымъ исправить, дабы уммъ, неправильно направленные, не вывели нежелательнаго для меня заключенія. Не желая нисколько наносить оскорбленія доблестному гербу доблестнаго финляндскаго народа, я считаю необходимымъ указать, что заговорилъ о кошкѣ, только какъ объ уменьшительномъ звѣрѣ противъ льва, что прошу Думу принять къ свѣдѣнію». Въ 6 час. 40 мин. засѣданіе объявлено закрытымъ. Следующее—въ 8 час. 30 мин. вечера.

Засѣданіе возобновляется въ 9 час. 3 мин. Председательствуетъ кн. Волконскій. Почти безъ прервіи принимаютъ

въ первомъ и второмъ обсужденіяхъ и передаютъ въ редакціонную комиссію законопроектъ: 1) объ отпускѣ въ распоряженіе министра народнаго просвѣщенія по 5,000 руб. въ годъ на выдачу пособій среднимъ мужскимъ учебнымъ заведениямъ; 2) объ отпускѣ изъ государственнаго казначейства средствъ на открытіе и первоначальное оборудованіе мужскихъ гимназій въ городахъ Лебединѣ, Чугуевѣ и Галичѣ, также пятого и шестого классовъ мужской прогимназій въ Карачевѣ, 3) объ отпускѣ изъ казначейства средствъ на содержаніе и первоначальное оборудованіе реальнаго училища въ Старой Руссѣ, Вороничахъ, Вышемъ Волочкѣ, Гжатскѣ, Сердобскѣ, Вугульжѣ, Лисецкѣ, Перчикскѣ и Батѣ и второго въ Казани; 4) объ отпускѣ изъ казначейства средствъ на содержаніе седьмого и восьмого классовъ Ярославской и Азовской мужскихъ гимназій и устройство въ нихъ физическихъ кабинетовъ; 5) объ отпускѣ изъ казначейства средствъ на содержаніе пятого и шестого классовъ александрійской мужской шестиклассной прогимназій, преобразуемой изъ четырехкласснаго состава, и устройство въ ней физическаго кабинета; 6) объ отпускѣ изъ казначейства средствъ на содержаніе седьмого и восьмого классовъ добровольской мужской гимназій, преобразуемой изъ шестиклассной кабинета; 7) о дополнителномъ отпускѣ изъ казны по 2,800 руб. въ годъ на публичную выморскую учительскую семинарію; 8) объ учрежденіи въ эриванской учительской семинаріи 20 стипендій для воспитанниковъ-татаръ съ отпускомъ изъ казны по 2,600 руб. въ годъ и дополнителномъ ассигнованіи 140 руб. въ годъ для вознагражденія учителя пѣнія въ названной семинаріи и преобразованиемъ однокласснаго начальнаго училища при ней семинаріи въ двухклассный составъ съ дополнителными ассигнованіемъ на его содержаніе по 970 руб. въ годъ; 9) объ отпускѣ изъ казны пособій на содержаніе устройствъ въ городѣ Мариуполѣ женскаго четырехкласснаго училища съ профессиональнымъ отдѣленіемъ; 10) объ ассигнованіи изъ казны дополнителнаго кредита на содержаніе воспитанниковъ бирской учительской школы и начальнаго при ней училища; на содержаніе воспитанниковъ бирской учительской школы и начальнаго при ней училища въ количествѣ 2,100 руб. въ годъ и на содержаніе аданія той же школы по 600 руб. въ годъ, всего въ размѣрѣ 2,700 руб. ежегодно; 11) объ отпускѣ изъ казны дополнителнаго кредита на содержаніе въ насіонѣ екатеринославской мужской гимназій четырехъ казеннокоштныхъ воспитанниковъ; 12) объ отпускѣ изъ казны средствъ на содержаніе и оборудованіе реальнаго училища въ Гроднѣ, Уржумѣ и второго въ Харьковѣ.

На очередь законопроектъ объ изданіи положенія о воспитательно-исправительныхъ заведенияхъ для малолѣтнихъ на вокалѣ. По дорогѣ шпалерами стояли вокалы. Съ вокала Фальеръ съ экстремнымъ поводомъ отбылъ въ Лондонъ. Въ 4 час. 15 мин. пополунарь Фальеръ, встрѣченный на вокалѣ королемъ, прицѣмъ Уальскимъ съ супругой, принцемъ Христианомъ Шлезвигъ-Голштинскимъ, герцогиней Аргайльскимъ и Файнскимъ и представителями правительства. Президентъ сдѣлалъ визитъ королевской четвѣ въ бункингемскомъ дворцѣ и принцу Уэльскому во дворцѣ Мальборъ.

ЛОНДОНЪ. Въ 4 час. 15 мин. пополунарь Фальеръ, встрѣченный на вокалѣ королемъ, прицѣмъ Уальскимъ съ супругой, принцемъ Христианомъ Шлезвигъ-Голштинскимъ, герцогиней Аргайльскимъ и Файнскимъ и представителями правительства. Президентъ сдѣлалъ визитъ королевской четвѣ въ бункингемскомъ дворцѣ и принцу Уэльскому во дворцѣ Мальборъ.

ЛОНДОНЪ. При отъздѣ съ вокала Фальеръ въ севъ-джемскій дворецъ оркестръ игралъ марсельезу и британскій гимнъ. По пути болшія толпы народа шумно приветствовали Фальера. Фрителд-французъ кричалъ: «Да здравствуетъ король Эдуардъ, да здравствуетъ президентъ», англичане отвѣчали: «Да здравствуетъ Фальеръ, да здравствуетъ Франція». Въ началѣ шестого часа Фальеръ, въ сопровожденіи Пашона, восторженно приветственнымъ населеніемъ, отбылъ изъ севъ-джемскаго дворца для послѣдняго короля въ бункингемскомъ дворцѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ 8 час. 25 мин. утра прибыли славянскіе дѣлатели: членъ австрийскаго парламента председатель славянскаго парламента клуба докторъ Крамаржъ, вице-председателъ того же клуба городского голова города Люблянъ словенскій Грибръ и членъ австрийскаго парламента русскій Глаголовичъ. На вокалѣ славянскихъ гостей встрѣтила члена клуба обществѣнны дѣлатели во главѣ съ его председателемъ членомъ Государственнаго Совета Красовскимъ, въосторженно славянскіе дѣлатели, представители чешской колоніи и другіе. Гости встрѣчены криками «ваздъ!».

ВЕРХНЕДВѢПРОВСКЪ. Заместо командировка члена управы въ Австрийскій уездъ для правительственной постановки переселенія крестьянъ Верхнедвѣпровскаго уезда и организаціи гидротехническихъ изысканій на новыхъ участкахъ, предлагаемыхъ переселенческимъ управленіемъ крестьянамъ уезда.

ПЕТЕРБУРГЪ. Вице-директору 1-го департамента министерства иностранныхъ дѣлъ дѣйствительному статскому советнику Коростову позволено быть чрезвычайнымъ посланникомъ и полномочнымъ министромъ въ Пекинѣ.

БЕРЛИНЪ. Общее собраніе германскаго союза единогласно приняло

резолюцію, усматривающую въ дѣйствующей въ Россіи паспортной системѣ значительную помѣху для международнаго торговаго съ Россіей, также экономическаго развитія послѣдней, ибо многочисленные промышленники, купцы и капиталисты избываютъ походовъ въ Россію изъ-за паспортныхъ неудобствъ. Союзъ уполномоченъ ходатайствовать передъ русскимъ правительствомъ объ отменѣ принудительныхъ паспортныхъ мѣръ.

КОНСТАНЦЪ. Скончался въ санаторіи близъ Крещатина знаменитый ирландскій драматургъ Ларреншъ.

БЕРНЪ. Наступившая метель распространяла по всему швейцарскому плоскогорью и къ северу отъ Альпъ и причинила повсюду большіе убытки, Свѣтъ шель почти 12 часовъ. Для сельскаго хозяйства и виноградарства это является чрезвычайно тяжкой катастрофой. Зарегистрированы несчастно случаи съ людьми.

ВАРШАВА. На Маршалковской улицѣ въ аптекарскомъ складѣ Станисшевскаго произошелъ пожаръ отъ взрыва бензина. Погибло нѣсколько человекъ; до сихъ поръ найдены трупы касирки и служанки. Пятеро получили ожоги. Дѣвочка 9-ти лѣтъ бросилась въ испугъ съ балкона третьего этажа и сломала себѣ руки.

ПЕТЕРБУРГЪ. Военнымъ министерствомъ введено на предварительное разсмотрѣніе Совета Министровъ представленіе объ увеличеніи содержанія офицерскому составу арміи.

Министромъ путей сообщенія введено въ Советъ Министровъ представленіе объ измѣненіи статей 72 и 122 общаго устава російскихъ желѣзныхъ дорогъ, устанавливающихъ порядокъ возврата денегъ, излишне полученныхъ желѣзнодорожно въ счетъ провозной платы и другихъ сборовъ.

По поступившимъ въ переселенческое управленіе донесеніямъ командированнаго въ Сибирь для обследованія духовныхъ нуждъ въ переселенческихъ районахъ протоіерей Восторога усматривается, что нужда въ приходѣхъ на Дальнемъ Востокѣ весьма велика.

ПЕТЕРБУРГЪ. Славянскіе дѣлатели Крамаржъ, Грибръ и Глаголовичъ сдѣлали визитъ председателю Совета Министровъ, Государственнымъ Совету и Думѣ, герцогскому голоѣ, его товарищу, затѣмъ посѣтили Государственный Советъ и Думу, также клубъ общественныхъ дѣлателей, гдѣ въ честь ихъ былъ устроенъ обедъ, на которомъ въ числѣ другихъ присутствовали председателъ Думъ Хомковъ.

РОСТРОМА. Обнаружена типографія партіи с.-р. Найдены наборъ прокламаци, архивъ партіи, партийная переписка, Арестованы наборщики.

Побѣда Намѣстника Его Величества въ Бѣлый Ключъ.

Сообщаемъ подробности побѣды Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ генералъ-адъютанта графа И. И. Воронцова-Дашкова въ урочищѣ Бѣлый Ключъ. Его сѣтельство, въ сопровожденіи начальника штаба кавказскаго военнаго округа генералъ-лейтенанта Г. Э. Берхмана и своего адъютанта штабсъ-ротмистра кн. Г. И. Амхадзари, выѣхалъ изъ Тифлиса 9-го мая, въ 7 час. утра, на автомобиле. Въ селеніи Кочы у церкви деуація отъ населенія, восторженно встрѣвавшего его сѣтельство, приветствовалъ графа, благодарилъ за гуманное отношеніе къ жителямъ всѣхъ національностей и поднесла хлѣбъ-соль. Принявъ хлѣбъ-соль и поблагодаривъ деуацію, Намѣстникъ Его Величества прослѣдовалъ въ церковь, гдѣ былъ встрѣченъ мѣстнымъ священникомъ, совершившимъ краткое молебствіе съ провозглашеніемъ Парскаго многолѣтія и многолѣтія Намѣстника Его Величества на Кавказѣ. Въ встрѣчу выѣхалъ въ автомобиле и шель въосторженно время одинъ, окруженный толпой мѣстныхъ крестьянъ. Во второмъ часу дня его сѣтельство прибылъ въ урочищѣ Бѣлый Ключъ. У вѣзда въ урочищѣ близъ устроенъ арка изъ гирляндъ, цѣтвъ и зелени, красиво украшенная флагами. Здѣсь, у арки, Намѣстника приветствовали представители мѣстнаго населенія всѣхъ національностей, въ томъ числѣ группа членовъ союза русскаго народа, грузины съ уруной и др. Восторженнаго встрѣтъ и раскаты «ура» провозгласилъ Намѣстника до пригостованнаго для его сѣтельства дома, у котораго расположился почетный караулъ въ составѣ одной роты отъ 13-го гренадерскаго грузинскаго полка, а на флажкѣ его находился бывший командиръ 2-го кавказскаго армейскаго полка генералъ-адъютантъ П. И. Мамешко съ начальникомъ штаба корпуса генералъ-майоромъ кн. Баратовымъ, начальникомъ кавказской гренадерской дивизіи генералъ-майоръ Михѣевъ, тифлискій комендантъ генералъ-майоръ Цирковъ (быль бывший командиръ грузинскаго полка) и вр. командующій грузинскими полкомъ полковникъ Зайцевъ. Главнокомандующій, принявъ рапортъ, про-

шелъ по фронту почетнаго караула, поцѣловалъ съ послѣднимъ, поздравилъ съ полковымъ праздникомъ и затѣмъ пропустилъ его мимо себя перемонными мѣрными. Черезъ въосторженно время Намѣстникъ Его Величества на поданной тройкѣ объѣхалъ по полкову плацѣ, гдѣ былъ расположенъ почетный грузинскій полкъ. Его сѣтельство, обойдя полкъ, поздравлялъ съ нимъ и поздравилъ съ его полковымъ праздникомъ. Въ это время изъ полковой церкви прибылъ на середину плаца крестный ходъ, и началось молебствіе, окончившееся провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскихъ Величествъ, всему Царствушему Дому, Намѣстнику Его Величества на Кавказѣ и всему христолюбивому воинству и «святой памяти» воинамъ, на волю брани съ честию живуть своей побожившимъ. По окончаніи молебствія и по окропленіи цѣтвъ полка святою водою, генералъ-адъютантъ графъ И. И. Воронцовъ-Дашковъ подѣлялъ урку за драгоцѣннмъ здравіе Верховнаго Вождя русскаго арміи Государя Императора. Тотѣмъ былъ покрытъ дружинамъ, громкимъ, долго несомнѣваемымъ «ура» и звуками народнаго гимна, исполннаго неоднократно полковымъ оркестромъ. Второгъ тотѣмъ былъ провозглашенъ командующимъ грузинскими полкомъ полковникомъ Зайцевымъ за здравіе Главнокомандующаго войсками округа генералъ-адъютанта графа И. И. Воронцова-Дашкова. Здравца на Намѣстника также была встрѣчена восторженными, дружными криками «ура». Послѣ этого Намѣстникъ Его Величества на Кавказѣ благодарилъ всѣхъ чиновъ полка за примѣрнню вѣрную службу и пропустилъ полкъ мимо себя перемонными мѣрными, при чемъ каждая проходившая рота удостоилась «саисію». Поблагодаривъ командующаго полкомъ за хорошее состояніе вѣрной ему части, его сѣтельство прослѣдовалъ въ полкову церковь, гдѣ былъ встрѣченъ со св. крестомъ полковымъ священникомъ о. Крамури, отслужившимъ краткое молебствіе съ провозглашеніемъ установленнаго многолѣтія. Послѣ молебна, осмтрѣвъ помѣщеніе и аренія сѣтаны церкви, графъ И. И. Воронцовъ-Дашковъ отбылъ въ офицерское собраніе, гдѣ былъ встрѣченъ всѣмъ офицерскимъ составомъ полка во главѣ съ командующимъ полкомъ полковникомъ Зайцевымъ. Во собраніи былъ серирированъ завтракъ. Во время завтрака первый тостъ былъ провозглашенъ Главнокомандующимъ войсками округа за Государя Императора. Тостъ былъ встрѣченъ восторженно и повторъ дружинамъ, громкимъ «ура», при чемъ неоднократно былъ исполненъ народный гимнъ. Далѣе сдѣлалась тостъ за Намѣстника Его Величества на Кавказѣ, за гостей, за полкъ и др. На другой день, передъ отъздомъ въ Тифлисъ, въ 10 час. утра, Намѣстникъ Его Величества на Кавказѣ снимался въ фотографической группѣ съ составомъ полка и съ пригостившими на праздникъ гостями и послѣ завтрака отбылъ на автомобиль въ Тифлисъ. Влодь шесте стояли чины полка и населеніе, провозглашавшее высокаго гостя: громкимъ ликомъ «ура». Въ 3½ час. дня, 10 мая, какъ мы уже сообщали, его сѣтельство возвратился въ Тифлисъ.

Въ Тифлисѣ.

Висшей въ краѣ вѣстью утверждоладъ уполномоченнаго на Кавказѣ главноуправляющаго землеустройствомъ и земледѣліемъ о мѣрностяхъ для борьбы съ съ кореннымъ рыболовствомъ въ водахъ Кавказскаго края въ запретное для рыболовства время, съ 1-го мая по 1-е августа, когда красная рыба мечеть икру.

Тифлискій губернаторъ М. А. Дубочъ-Ирмоловскій-Лозина-Лозинскій 12-го мая подробно осматривалъ Метехскій торреыный замокъ и ревизовалъ внутреннеіе порядки.

Завтра, 15-го мая, ожидается прибыть на Кавказъ инспекторъ пѣтковъ генералъ-адъютанта Зарубава.

По свѣдѣніямъ, полученнымъ канцеляріей уполномоченнаго на Кавказѣ главноуправляющаго землеустройствомъ и земледѣліемъ въ Геокчайскомъ и Шамакскомъ уездахъ, гдѣ губушки сарача были искусственно заражены паразитами, неожиданно вынулался сарача, въ виду чего немедленно ограничевна борьба съ нѣмъ путемъ истребленія швейцарской вельныи, собранія выдупившей сарача и сжиганія ея.

Уполномоченный на Кавказѣ главноуправляющаго землеустройствомъ и земледѣліемъ т. с. И. С. Медвѣдевъ поутроавалъ тифлискому ботаническому саду часть своего богатого гербарія князевскихъ растений.

Со вчерашняго дня, 13-го мая, во всѣхъ пуняхъ и торняхъ возобовилась вѣлчча хлѣба и хлѣбовныи, не ождавъ утвержденія таковы, увеличенной до 12-го мая, продали хлѣбъ по 5 коп. въ пуняхъ и 3½ коп. въ торняхъ. Въ болышинствѣ пекарствъ хлѣбъ 2-го сорта продаты за 1-й сортъ, а низшихъ сортовъ или вовсе не пекутъ, или же пекутъ его для отвода глазъ въ самомъ ограниченномъ количествѣ.

Тифлиское пѣхтовое женское училище въ составѣ 6 штабъ-офицеровъ, 17 оберъ-офицеровъ, 44 прапорщиковъ и взурдѣ-прапорщиковъ, 407 уруковъ и 103 пѣхтвыхъ чиновъ 10-го мая выступило въ лагерь въ мѣстечко Сураммъ.

Въ Ольгинскомъ повивальномъ институтѣ съ 12-го мая началось выпускные экзамены. Въ этомъ году выпускаеь ученицъ особенно великъ. Экзаменуются по 1-му разряду 46 ученицъ института и 6 пѣхторныхъ на знаніе повивальнаго бабьихъ по 1-му и 2-му разрядамъ.

Въ пятницу, 16-го мая, состоится очередное засѣданіе Императорскаго кавказскаго мѣдическаго общества. На этомъ засѣданіи будутъ сдѣланы слѣдующія сообщенія: В. В. Вукуновичъ: «Слурай огнестрѣльнаго перелома шейки бедра, излѣченнаго секвестротоміей, и постановленіе функціи конечности восточначеской операціей голени» (съ демонстраціей болыого); А. Е. Барсуковскій: «Изь оперативной дѣятельности

Въ думѣ.

Въ понедѣльникъ, 12-го мая, поль председателствомъ городского головы кн. В. И. Червонова, состоялось засѣданіе городской думы. По открытіи засѣданія, гл. Теръ-Абрамовичъ былъ сдѣланъ запросъ о результатахъ ревизіи городской бойни. Управѣ отвѣтила, что ревизіи бойни пока производится и о результатахъ ей будетъ своевременно доложено думѣ. Затѣмъ гл. Эвала указавъ управѣ на массу недочетовъ и безпорядковъ трамвая, какъ-то: на нерегулярное движеніе вагоновъ, на недостаточность послѣднихъ, на переводъ необходимыхъ для главныиъ линий вагоновъ на новыи линии въ ущербъ правильному движенію на существующихъ и т. д. По мнѣнію гласнаго, разъ у анонимнаго общества нѣтъ достаточнаго числа вагоновъ, то не сдѣдуетъ разрѣшать строить новыи линии и открывать по нимъ движеніе. Управѣ отвѣтила, что правильное движеніе части нарушается послѣдствіе задержки вагоновъ похороныи проессіями, проходимъ военскими частями, придерживавшимся средины улицы по путемъ трамвая, приходомъ почтовыхъ фургоновъ и проч. Что касается недостатка вагоновъ, то общество должно изискать новыиъ и ожидать еше транспортовъ. Затѣмъ было доложено о результатахъ совѣщанія по вопросу о хлѣбномъ кризисѣ. Управѣ предложено думѣ временно, на дѣвъ недѣль, установить вновь прежнюю тѣсу на хлѣбѣ, но вмѣнить въ обязанность хлѣбовекамъ выскать хлѣбъ и дешевыхъ сортовъ. Послѣ нѣкоторыхъ преній, касавшихся, между прочимъ, бездѣятельности торговаго полиціи, не составившей до сихъ поръ на пекарей ни одного протокола

за нарушение таксы, определена устано...

По всей России.

«Од. Нов.» пишут из Елисаветград...

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Телефонная газета. Въ Будапештѣ...

Д-РА НАВАСАРДІАНА

Первая частная лечебница въ основѣ въ 1890 г.

движимому имуществу Виктора Василье...

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

По опредѣленію тифлисскаго окружна...

Правленіе казеннаго общества застрахованія капиталовъ и доходовъ...

6-то мая московской полиціи заявлено...

За границей.

Испанія. По словамъ «Темпръ» (11 го мая н. с.)...

На Кавказѣ.

Пятигорскъ. Предсѣдатель коммисіи...

ТЕАТРЪ И ИСКУССТВО.

Национальный театр. Въ пятницу, 16-го мая...

Справочный отдѣлъ.

Table with columns: Календарь, Зрелища, Казенныя объявленія, Курсы цѣнъ государственнаго банка.

БЮЛЛЕТЕНЬ ТИФЛИССКОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ОБСЕРВАТОРИИ.

Table with columns: Название станицы, Стар. ст. 12-го мая, Нов. ст. 26-го мая, 7 ч. утра, 12-го мая, 26-го мая.

Table with columns: Название станицы, Температура воздуха по Цельсию, Милли. вѣтер., Барометръ при 0°, Относительная влажность.

Судебный пристава 1-го мирового отдѣла г. Тифлиса.

К. Карахановъ объявляетъ, что 21-го мая 1908 года...

ОКРУЖНОЕ ИНТЕНДАНТСКОЕ УПРАВЛЕНІЕ

объявляетъ, что въ управленіи начальника Ардаганскаго округа...

ВЪ ДОМОСТѢ

къ торгамъ на перемотъ съ перевозкою прованта для продовольственныхъ магазиновъ...

Table with columns: Наименованіе продовольственныхъ магазиновъ, Мѣсто произвѣдства, Время производства товара, Приблизное годовое количество зерна въ пудахъ.

УПРАВЛЕНІЕ ЗАКАВКАЗСКИХЪ ЖЕЛЕЗНЫХЪ ДОРОГЪ

символически объявляетъ, что въ тифлисскомъ центральномъ складѣ 15-го мая 1908 г....

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ

Билетъ тифлисскаго городского общества за 23 руб., — УТЕРЯНЫ.

УПРАВЛЕНІЕ ЗАКАВКАЗСКИХЪ ЖЕЛЕЗНЫХЪ ДОРОГЪ

символически объявляетъ, что въ тифлисскомъ центральномъ складѣ 20-го мая 1908 года...

ОКРУЖНОЕ ИНТЕНДАНТСКОЕ УПРАВЛЕНІЕ

объявляетъ, что въ управленіи начальника Кавказскаго округа...

Тифлисскаго полиціей теръ объявляетъ

что проживающій въ городѣ Тифлисі Сербій Мосесевичъ Ганчаліа...

Нашедшія означенныя документы

объявляетъ, что въ управленіи начальника Ардаганскаго округа...



PARFUMS CORDIALE

Души, Кордиаль. Новѣйшія модныя души. Не имѣете еще познанныхъ запаховъ.

САНАТОГЕНЬ БАУЭРЪ

Укрѣпляетъ организмъ, повышаетъ работоспособность, возвращаетъ аппетитъ, мизнеродность и хорошее настроеніе духа.

ЯЩИКИ, ВОЧКИ, РОГОЖИ, МѢШКИ

въ большомъ количествѣ продаются по очень дешевой цѣнѣ въ дворѣ зданія навказскаго офицерскаго экономическаго общества.

Необыкновенный случай.

Въ виду застоя въ торговлѣ мы рѣшили назначить цѣны...

МЕТАМОРФОЗА

ЕДИНСТВЕННОЕ РАЦИОНАЛЬНОЕ СРЕДСТВО. ВЕСНУШЕКЪ, УГРЕЙ, ПРЫЩЕЙ.

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО „С.-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ХИМИЧЕСКАЯ ЛАБОРАТОРІЯ“

ЗУБНОЙ ЭЛИКСИРЪ. Высшаго качества. Благодаря приятному аромату и растительнымъ веществамъ...

ТУАЛЕТНОЕ СРЕДСТВО ДЛЯ ДАМЪ

Употребляется для мытья, кожи, лица и рукъ. При приготовленіи этого бальзама главное вниманіе обращено на то...